

新华街道社区学校举办 2019 年春季班教师、班长座谈会

近日，新华街道社区学校在青中心三楼举行了 2019 年春季班教师、班长座谈会。全体教师、班长出席了会议。会上，校方向大家介绍了学校本学期的重点工作。在学校的积极推动下，全校教师已经全部完成了上海市老年教育兼职教师注册、培训工作。学校在 6 月初与仙霞、华阳两街道的社区学校联合举办了垃圾分类知识竞赛的决赛。学校组队获得了“垃圾分类达人奖”。会上回顾了本学期的工作，学校开展的垃圾分类班班讲工作，与会的很多班长还担任了志愿讲解员工作，为学校营造良好的垃圾分类宣传氛围提供了极大的助力。学校向大家展示了“聆音沙龙”在长宁区老年教育艺术节上取得了“优秀表演奖”好成绩的比赛视频。学校向与会的教学骨干宣传了“扫黑除恶”专项工作的重要性和意义，要求大家做好班级的舆情引导，遇到相关情况线索及时上报。校方希望各班要做好各班期末收尾工作，下学期继续协助老师管理好班级。



(新华路街道)

北新泾社区举办“尤克里里 DIY”讲座

为了丰富社区青少年的文化生活，培养孩子的动手能力，7 月 12 日下午，北新泾街道图书馆在文化中心五楼多功能厅开展了一场有趣而实用的“尤克里里 DIY”讲座，吸引了二十多位小朋友和家长慕名前来参与。



这次讲座图书馆邀请了上海艺雪文化传播有限公司的刘老师主讲。尤克里里属于吉他乐器，难度适宜，成人和小朋友都可以轻松驾驭。而制作一把属于自己的尤克里里，对喜爱音乐的小朋友来说更是无法抗拒的诱惑。为了让参加活动的小朋友都能完成制作，刘老师将全套的制作材料和制作工具都准备好了。胴身，琴柄，弦枕，下驹，弦扭，指板，胶水，螺丝刀等制作材料和工具一应俱全。在她的指导下，参加活动的小伙伴们按部就班地将上弦枕固定到琴柄上，把琴柄和胴身固定起来……一把把尤克里里在他们手中诞生了。完成制作后，刘老师还将色彩缤纷的颜料发放给小朋友们，鼓励他们自己对尤克里里进行美化。在讲座的尾声，所有的小朋友都拥有了属于自己的尤克里里，他们兴奋地拨动琴弦，汇集在一起合影留念，本次活动完美落幕。

(北新泾街道)

体验学习※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

高雅艺术进社区 海派名家书画展

“海上墨韵”——2019 年新泾镇海派名家书画作品鉴赏展

时维孟夏，风景万千；海上书画，溢彩流光。经过近一年的精心策划和筹备，“海上墨韵”——2019 年新泾镇海派名家书画作品鉴赏展”于 7 月 5 号在新泾镇发展史陈列馆与大家见面了，本次展期预计为 20 天。本次展览，是高雅文化进社区的又一次集中展示，更是向中华人民共和国成立 70 周年献上的一份厚礼。让我们以书画为媒，共同进步，为传承祖国传统文化而不懈努力。

中国书画艺术源远流长，经济繁荣地区历来是文化兴盛之地，近百年以来，上海无疑是中国文化发展的前沿，因而形成了独特的海派文化。海派书画就是海派文化的重要组成部分，是海派文化的一面旗帜，在全国具有重大影响力。多年来，新泾镇秉承传统，把最好的艺术作品引进社区，努力提高社区居民和书画爱好者的艺术修养。本次遴选出六十余幅海派名家作品，这些作品中有书有画，多出自海派书画名家和上海中国画院、上海书画院画师之笔。书法有楷，有行，有草。国画有山水、人物、花鸟，有工笔写意。这些作品或水墨重彩，或华滋温润，或朴厚无华，或恣肆豪放，或空灵野逸，管窥之内鉴包六合，方寸之间包罗万象，各具风貌，各臻其妙，具有鲜明的艺术风格和时代特点。



(新泾镇)

编辑单位：上海市长宁区终身教育指导服务中心 地址：上海市虹古路 207、209 室 邮编：200336
电话：62759861、62755878 (传真) 网址：www.chnlc.net E-mail: cnzsjy@aliyun.com

学在数字长宁



Learning In Digital Changning

上海市长宁区推进学习型城区建设指导委员会办公室

2019 年 17 期(总 151 期)

上海市终身教育数字化学习协作组 2019 年工作研讨会在我区召开

“上海学习网”终身学习云视课堂正式上线

7 月 16 日，上海市终身教育数字化学习协作组在长宁区社区学院召开 2019 年工作研讨会，重点研讨了协作组近年来牵头开展的主要项目终身学习云视课堂建设。市教委终身教育处正处级调研员夏瑛，市学习型社会建设服务指导中心办公室主任彭海虹，长宁区学习办副主任、区社区学院院长张东平，上海学习网郭永进总经理出席会议并共同启动了“上海学习网”终身学习云视课堂上线，标志着云视课堂进一步进驻市级数字化学习专门平台，市、区对接共同提升云视课堂发展水平。



市教委终身教育处正处级调研员夏瑛指出：市教委终身教育处将进一步关注和支持协作组的发展，希望协作组能够做大做强优质资源的汇聚，提高教育服务的“粘合度”，发挥沟通整合的桥梁作用，体现上海终身教育信息化发展的前瞻性、创新性和开拓性。市学习型社会建设服务指导中心办公室主任彭海虹希望云视课堂进一步加强探索，发展成为终身教育的师资培训平台、资源共享平台和大数据采集平台，在上海终身教育各项事业中发挥更大作用。协作组牵头单位负责人长宁区学习办副主任、社区学院院长张东平表示通过与“上海学习网”的对接合作，长宁区将进一步发挥牵头单位作用，依托协作组内各区的共同协作和努力，不仅将终身学习云视课堂打造成为上海的优质品牌，更将着力整合优质资源、辐射延伸，服务全国更广泛地区的学习者。



长宁区学习办副主任、社区学院党委书记宋亦芳主持会议并回顾了 2019 年云视课堂推进情况，展示了各区开设的 38 门精品课程以及云视课堂为新疆、云南等地提供远程智力援助的成效。“上海学习网”项目负责人介绍了“上海学习网”终身学习云视课堂工作设想。协作组秘书处代表、长宁区社区学院社区教育指导中心主任丁海珍介绍了终身学习云视课堂师资、课程等服务管理的讨论方案。协作组成员区社区学院领导及职能部门负责人进行了交流研讨。上海市终身学习云视课堂手册也在会议上进行了发布。

(区社区学院)

深化终身教育实践创新 率先完成终身教育“十三五”规划目标

——长宁区召开 2019 年度上半年终身教育工作总结会

2019 年是新中国成立七十周年，是全面建成小康社会的决胜年，也是长宁区完成学习型城区与终身教育“十三五”规划攻坚年。为全面总结 2019 年度上半年工作情况，做好下半年准备，7 月 8 日下午，2019 年度上半年长宁区终身教育工作总结会在区社区学院召开。

区学习办副主任、教育局副局长鱼东彪对下半年终身教育的发展提出要求：一要牢记使命，明确社区教育使命任务；二要有主动担当，提供更多的优质学习资源，提升终身教育品质；三要勇于创新，创新工作模式和工作方法。区学习办副主任、社区学院党委书记宋亦芳对下半年工作提出了推进思路：要继续对标十九大对终身教育工作的要求，满足人民对终身教育工作的向往；对标长宁区学习型城区建设和终身教育“十三五”规划各项要求，把握好攻坚克难关键年的节奏；对标好城区发展对终身教育工作的要求，找到工作的结合点，以便进一步形成工作推进合力；对标终身教育现代化要求，形成健全的终身教育网络体系，形成终身教育与社会治理的协同发展。两位学习办领导还向各街镇代表发放了新出版的社区教育教材《生活垃圾分类》教材。区终身教育指导服务中心主任、社区学院社区教育指导中心主任丁海珍从“学在数字长宁”综合平台建设、终身教育多级网络拓展提升、老年教育能力提升、学习型组织建设四个方面对上半年终身教育工作进行了总结。各街镇代表围绕重点工作简要介绍了推进经验。(区学习办)



我区代表在长三角社区学院发展模式研讨会上作主题发言



7月5日上午，长三角社区学院发展模式研讨会暨《社区学院研究》丛书新书发布会在上海开放大学举办。会议由上海市学习型社会建设服务指导中心办公室主任彭海虹主持。长宁区学习办副主任、长宁区社区学院院长张东平应邀作主题发言。在主题研讨环节，他从宏观、中观和微观层面，围绕区社区学院特色发展模式作了主题发言。宏观层面，长宁区社区学院坚持科研引领，规划领先，课题实践，先后成立了多个科研基地。中观层面，架构社区教育三级网络，在此基础上，向第四级——“睦邻学习点”延伸。微观层面，着力打造“师资培训中心、课程开发中心、信息网络中心、科研指导中心、督导评估中心”，“五个中心”在长宁区社区教育发展过程中发挥着重要作用。他特别介绍了“数字化”学习品牌。长宁区数字化学习实现了由1.0-4.0的升级换代。长宁区社区学院自主研发的云视课堂，2018年底实现了上海市全覆盖，并积极探索在跨省市合作及对口帮扶工作中的应用与推广，开创了跨省市云视共享学习新局面。与会者一致认为，长宁区社区学院的发展模式为同类院校提供了有益的实践样本。

新书首发环节，上海开放大学副校长王伯军和上海市教委终身教育处处长陶文捷为《社区学院研究》丛书揭幕，并向上海区级社区学院代表赠送新书。来自上海市、浙江省、江苏省和北京市的领导和专家分别就当前社区学院建设和发展的现状与趋势进行了热烈的交流。最后，陶文捷处长作总结讲话。（区社区学院）

长宁区 2018 年度社区数字化学习资源升级工作顺利通过验收

7月12日上午，长宁区2018年度社区教育数字化资源升级验收会在长宁区社区学院510会议室举行。市学指办主任彭海虹、松江社区学院院长周明、普陀区学习办主任徐玉萍、上海市老年教育信息中心周炎彬老师作为现场评审专家参加了本次验收会。



本轮社区教育数字化资源升级工作自启动到完成历时一年，通过对各街镇开设的课程进行深度挖掘，挑选出10门深受社区居民喜爱的精品课程进行了数字化资源升级；另一方面又紧跟形势对接区域发展需要，抓住时下热点问题，顺应社区普遍关心的问题，制作了特色课程。验收会上专家们对12门课程进行了逐个验收，并对该门课程进行总体点评，提出改进建议，并对我区数字化资源升级工作给予了充分的肯定。各制作公司项目负责人对此也做了回应。区学习办副主任、区社区学院党委书记宋亦芳对专家们的指导表示了感谢，并指出社区数字化学习资源的升级要以社区学习需求为出发点，充分遵循社区教育教学规律，同时对我区社区教育数字化资源建设提出了希望和要求。区终身教育指导服务中心主任、区社区学院社区教育指导中心主任丁海珍主持会议。（区社区学院）

区社区学院挂职领导深入社区学校开展调研及教学服务



6月底，《玉见时尚 传承历史》南红玉石展、翡翠文化讲座相继在新华街道社区学校、虹桥街道社区学校古北市民中心开展。区社区学院挂职副院长、保山市珠宝协会秘书长兼保山学院珠宝学院院长祝立业深入一线，为社区居民带来了精彩的讲座。基层锻炼是促进干部成长的重要手段，作为来自长宁对口帮扶地区云南保山的挂职干部，祝院长在开展社区教育工作中多次深入基层一线开展调研，了解社区居民的学习需求，在市民学习中心开设了广受学员欢迎的玉器鉴赏课程基础上，相继在新华街道、虹桥街道社区学校开展了玉器鉴赏讲座。

活动由区社区学院牵头，新华街道、虹桥街道社区学校承办。活动先期在学在数字长宁网、区社区学院微信公众号上进行了宣传，线上线下报名踊跃。为了让现场观众有更加直观的感受，祝院长展示了几十件云南保山南红玉石摆件、挂饰等实物，还带来了玉石原矿石标本，帮助大家更好地了解玉器的质地、特点。本次社区学校承办的玉器鉴赏讲座，满足了社区居民鉴玉、赏玉、品玉的需求。讲座结束后学员们意犹未尽与祝教授积极交流，今后社区学校将发掘更多优质课程让社区学校成为展示中国传统文化的大平台。（区社区学院）

舞蹈艺术教育进社区、进楼宇、进学校成效显著

长宁社区学员在国际舞蹈中心展示学习成果

7月7日，丝路芬芳——周洁艺校第十六届大型舞展在上海国际舞蹈中心大剧场圆满落幕。本次参演的舞蹈班学员的《绒花》和绿苑小学的《功夫小子》是舞蹈艺术教育进园进校项目、进社区项目的优秀节目，精彩绝伦的表演赢得了现场观众的热烈掌声。这也是我区社区舞蹈班学员首次进入上海国际舞蹈中心展示学习成果。学员们在本次舞展上的优秀表现，离不开他们平日的努力练习，更是长期以来我区学习办与区教育局的关心支持，通过整合舞蹈艺术教育资源，组织引领优秀舞蹈艺术家进社区，向社区提供优质公益服务，不断提高社区学员们的舞蹈水平。长宁区社区学院、区终身教育指导服务中心与周洁艺术专修学校联合开展的舞蹈艺术教育进社区、进楼宇、进学校项目，自2013年启动以来，在区学习办、区教育局的指导支持下，不断将优质文化教育资源向园、校、社区拓展，让高品质的舞蹈艺术教育在社区中充分发挥公益作用。先后开设了11期“社区舞蹈教师和骨干学员培训班”，每年培训学员达到3900多人次，进一步提高了社区居民艺术课程的教学质量。同时每年送20多场舞蹈讲座进社区，听众达到1200多人次。舞蹈艺术教育进园进校项目自2013年以来将舞蹈送进幼儿园、小学、初中，培养了大批幼儿舞蹈爱好者，同时也提高了各幼儿园、小学、初中舞蹈队的水平。（区社区学院）



长宁区老年学员展现“最美老年学员”的风采



为庆祝新中国成立70周年，展示老年学校学员的风采，上海市老年学校素质教育指导中心在全市范围开展“我心目中的最美老年学员”主题活动，旨在引领广大老年人在改革开放新时代积极践行社会主义核心价值观，传播正能量，树长者风范，做风范长者。区老年大学、仙霞社区学校学员代表长宁区参加此次活动。通过专家组的评选，长宁区仙霞街道老年学校、长宁区老年大学获得了二等奖的好成绩。

此次活动受到了长宁社区老年学员们的积极响应，仙霞社区代表学员胡善昌就是通过学校的推荐和选拔，最终推选来参加“最美学员”主题讲述这个活动。他既是仙霞街道晚晴读书会骨干成员，也是仙霞社区老年学校国画班、书法班学员。本次活动紧扣“新中国成立七十周年”的活动主题。在仙霞街道和仙霞社区学校领导的指导下，胡善昌编写了一首原创诗《这里有泉水》，讲述了在仙霞晚晴读书会的23个春秋，在这里学会了与大家分享，学会情感共鸣，聊成知心朋友，共同进步。该作品顺利通过了全市第一轮征文初审，后又组织演讲以及视频拍摄。初审合格后，胡善昌作为“仙霞晚晴读书会”最美学员的代表来到评选活动现场进行交流与分享。比赛中，胡善昌动情地投入到演讲和讲述中，用真挚的情感和铿锵有力的语言讲述了自己的学习故事和学习风采。精彩详实的学习故事反映了长宁老年教育的成果和风貌，也展现了长宁老年学员良好的精神风尚和学习品德，引发了强烈共鸣。（区老年教育小组办、仙霞新村街道）

学习型组织合作项目——2019 年长宁区青年辩论赛火热开赛

6月28日上午，由长宁团区委和长宁区学习办共同主办的“青春心向党·思辨贺华诞”2019年长宁区青年辩论赛在虹·space党建之家青年中心举办了赛前培训动员会暨新赛制表演赛。新一届长宁青辩赛采用了3对3新赛制，在原有的开篇立论、自由辩论、总结陈词等环节之外，新增了紧张刺激的“拉杆攻辩”环节，既锻炼了青年辩手剖析问题与提炼归纳的能力，更着重突出考验选手们的逻辑思辨与分析理解能力。每一环节后，现场参会辩手纷纷通过举牌的方式优选出他们心目中的领先战队。同济大学辩论与演讲协会指导、同济大学辩论队主教练杨皓老师受邀为青年辩手以《辩论审题与战场布局》为主题授课，对开篇立论、拉杆攻辩、自由辩论、总结陈词每一个环节分别做出精准点评，在实战中指导青年如何开展辩论，把握方向，运用逻辑，思辨问题，赛出水平。紧张激烈的表演赛后，16支参赛队伍通过现场抽签的方式确定了今年大赛最终对阵阵型。（团区委）

